以"四抓"提升法治实效

县司法局推动法治建设责任链条压紧压实

■ 通讯员 贾丽娜



近年来,县司法局围绕全面依法治县总目 标,抓机制、抓队伍、抓学法、抓落实,积极推动 构建上下贯通、左右联动、同频共振的法治建设

该局建立健全县委依法治县办与执法、司 法、守法普法协同推进的工作体系,建立法治 新昌、法治政府、法治社会建设"统分结合"的 考评机制,制定出台年度《法治新昌建设工作 要点》《法治政府建设工作要点》及任务清单, 将乡镇(街道)、单位(部门)法治建设情况列入 单位年度工作报告、年度工作要点,纳入全县 工作目标责任制考核,逐步提高分值权重,推 动法治政府建设与经济社会发展同部署、同推 讲、同督促、同考核。

该局抓队伍强责任,紧盯领导干部"关键 少数",出台《党政主要负责人履行推进法治 建设第一责任人职责清单》,并落实党政主要 负责人年终"专题""专章"述职述法。2019 年,该局累计收到各乡镇(街道)、机关单位党

政主要负责人年终沭职沭法报告93份。同 时,将行政诉讼案件败诉率和是否未按规定 出庭应诉纳入全县工作目标责任制考核,推 动行政机关负责人认真履行出庭应诉职责。 2019年度,县行政机关负责人出庭应诉率居 全市第一。

该局抓学法强意识,筑牢法治思维"压舱 石",推行县政府常务会议学法制度,以"领导 点题、部门申报、负责人主讲"形式,将政府常 务会议学法纳入固定议程。2019年以来,共设 立学法主题30个,开展政府常务会议学法10 次。同时,落实领导干部任前法律知识考试、 宪法宣誓、公务员学法用法考试、三年轮训等 制度,邀请专家学者开展法治培训,培育领导 干部法治意识,推行政府法律顾问和公职律师

此外,该局抓落实强监督,把牢权责行使 "定盘星",将审议法治政府建设情况报告列入 人大常委会年度监督工作计划,强化人大对行 政权力运行的监督:将法治督察纳入县委巡 察、政府督查"总盘子",人员共同参与,结果相 互运用,提升督察实效。同时,创新设立"红 黄"亮牌五步督察模式,突出督察整改"回头 看",实行整改落实"挂账销号"制度,确保事事 能整改、件件有落实、责任能到人。据了解, 2019年以来,该局累计开展法治巡察督查4 次,涉及乡镇(街道)和部门45个,下发督察通 报3期,发出"黄牌"警示1张,提出问题20个, 收到整改反馈40余份。

虚拟货币能否作为遗产继承? 答:即将可以!

【案情简介】杭州85后王先生平时从事金 融和法律相关领域工作,收入较为稳定,生活 也很美满,为以防万一,他想要在中华遗嘱库 立下一份遗嘱。进入移动互联网时代,王先生 将微信、支付宝纳入遗嘱范畴,但被工作人员 告知,目前相关法律对继承虚拟货币尚无明确 规定,因此在具体的遗产继承环节中,虚拟货 币恐怕无法作为有效遗产予以继承。这下王 先生犯了难,该怎么办呢?

【律师点评】浙江元大律师事务所 张月

虚拟财产完全符合物权属性,具有支配性、 排他性等属性。从法律角度说,虚拟财产属于 居民的合法财产,受法律保护,可以继承,这没 有任何的争议,有法律依据。但关键问题是,虚 拟财产散布在各个互联网平台,微信、QQ等虚 拟财产含有私密空间,具有较强的隐私性,使得 虚拟财产存在归属难以确认、查找困难和传递 难等问题。而且,按照很多互联网企业对用户

虚拟财产继承办法,虚拟财产继承人必须进行 公证。根据现在公证处的作业,基本不对虚拟 财产进行公证,拒绝给虚拟财产出具公证书,有 的公证机构对虚拟财产进行公证的要求与互联 网运营平台之间的要求存在打架现象,虚拟财 产公证成为无法解开的死结,这直接导致居民 继承虚拟财产继承相当困难,需要耗费巨大成

作为今年全国两会重要内容,酝酿多年的 民法典草案提请十三届全国人大三次会议审 议。此次民法典草案继承编,对继承遗产的范 围做了改变:将《继承法》中遗产范围,公民的收 入、房屋、林木、文物、著作权等一一列举的方式 删除,将遗产范围扩大为"遗产是自然人死亡时 遗留的个人合法财产"。立法上采取概括的方 式 只要是自然人会法取得的财产都属干溃产 可以被继承,最大限度地保障私有财产继承的 需要。

法治护航 呵护成长

县司法局积极助力未成年人保护工作

通讯员 周嘉烨

近日,县司法局联合团县委、 检察院、教体局等部门在县城东实 验学校举行"关注未成年人成长• 共创平安幸福未来"未成年人保护 工作宣传周启动仪式。

活动现场,县司法局政治处有 关负责人为学生们带来一堂"梁柏 台——人民司法开拓者和奠基人" 主题法治课,从"梁柏台的生平和 革命历程、梁柏台革命情怀的精 神、梁柏台对司法作出的突出贡 献"三方面讲解司法奠基人梁柏 台的先进事迹和精神,帮助同学 们了解熟悉梁柏台光辉事迹的同 时,积极学习他英勇无畏、无私奉 献的崇高品质,并不断提高自身

的法治意识和法律素养,做一个 尊法学法守法用法的好少年。

近年来,县司法局高度重视未 成年人保护工作,充分发挥自身职 能优势,邀请县"七五"普法讲师团 成员、各法治副校长和部分律师常 规化巡回开展普法进校园、"法润 新昌·宪法先行"宪法进校园、预防 未成年人犯罪知识讲座、"庆六一· 学法律"等一系列法治宣传活动, 为同学们送上"法治大礼包"。同 时,加强线上宣传,依托"新昌司 法"微信公众号"以案释法"专栏更 新推送有关预防未成年人犯罪的 案例,切实帮助未成年人树立正确 的人生观、世界观和价值观,增强 法治意识,扎实有效推进我县未成 年人的普法教育工作走上新台阶。

你不知道的化妆品"直销"黑幕

通讯员 刘海红

"朋友小刘说帮我在新昌介绍 工作,我就去找她了。"受害者小钟 本打算来新昌打工,没想到工作没 找到,却人了狼窝。

经朋友推介,小钟加了李某某 微信,并在李某某的介绍下来到我 县某小区的出租房里。小小的房间 里挤着七八个人,小钟见人多也没 敢多说话。第二天,手机没电了被 他人拿去充电,之后等小钟拿回时, 却怎么也要不回来。小钟回想起电 视里演的画面,心想这不会是传销 吧,而且越想越怕,就想着赶紧离 开,却始终没有机会。

五六天后,小钟在李某某、丁某 的"陪同"下出门放风,小钟大胆说出 自己想走,但被李某某等人拦住,并 将其摔倒在地,小钟拼命反抗,咬了 丁某一口,在李某某的要挟下付了 300元医药费,小钟离开后报了警。

"你的职业是什么?""就是想 让他们加入我们,成为化妆品团队 的一员。""那你们采用什么方式让 他们加入?""强迫,就是关起来,一 直有人看着,给他们洗脑……"李 某某是"天津天狮化妆品韩露化妆 品"在新昌的"总代理",其他人都 称她为"领导"。作为该团伙主犯, 李某某与汤某某共同纠集丁某、李 某等人以新昌某小区一出租房为 据点,并多次以找工作、游玩等为 由骗受害人到其窝点,诱骗其购买 无实物的产品,且派专人看管,迫 使受害人加入组织,合作实施非法 拘禁的非法活动,严重扰乱社会生 活秩序,造成较为恶劣的社会影 响,形成恶势力犯罪团伙。

经县法院审理,该团伙5名被 告人多次非法剥夺他人人身自由, 其行为均已构成非法拘禁罪,分别 被判处有期徒刑一年六个月至十个 月不等。



儒岙司法所开展普法宣传

近日,儒岙司法所联合镇综治办、禁毒办开展普法宣传。活动中,工 作人员向辖区居民解答有关家庭婚姻、抚养与赡养、财产继承等方面的法 律问题,并结合案例开展防电信诈骗相关知识宣传。(通讯员 赵宗辉 摄)

新昌县融媒体中心 新昌县融媒体中心

主流舆论阵地

- ◎申视·报纸·新媒体广告投放
- ○公益·商业活动策划

经营事业部合作咨询热线:13967599777